



*Malebnosť na vidieku: detská škôlka je umiestnená
v atraktívnom prostredí funkčných vinogradov.*

Detský svet nad vinicou

Hravé tvary, jednoduché línie, drevo a betón. To je škôlka, ktorá sa nachádza vo vinárskej obci Limbach. Autori sa snažili prispôbiť dizajn objektu detskému nazeraniu na svet – výsledkom sú hravo pospájané domčeky s nádychom severskej architektúry.

Text: Petra Kováčová; Foto: Tomáš Manina

Š

kôlka s kapacitou 40 detí sa nachádza v zazelenanom prostredí viníc, čo je idylické prostredie ako stvorené na detské hry.

Autori projektu z ateliéru Architekti.sk sa snažili využiť krásu prostredia a zakomponovali ju do výhľadov navrhnutého objektu. Zadanie poňali svojsky – pri navrhovaní sa akoby ponorili do detského sveta a vytvorili pre najmenších krpcov výnimočné prostredie pripomínajúce domčeky z rozprávok.

«Hlavným vizuálnym prvkom objektu sa stal pre deti ľahko zrozumiteľný motív domu so šikmou strechou a hravými okennými otvormi,» vyjadril sa architekt Martin Rezník, jeden z autorov projek-

tu. Objekt škôlky tak tvoria štyri dokopy pospájané domčeky so sedlovou strechou s veľkorozmernými okennými otvormi – dva s fasádou bielej farby, jeden šedej farby a v strede sa nachádza domček s fasádou s drevenými lamelami. Okná sú umiestnené akoby náhodne, hravo porozhadzované v rôznych výškach.

V srdci vinohradu

Okolie viníc sa pri navrhovaní objektu a orientácii jeho okien stalo dôležitým prvkom. Keďže vinohrad mení svoj výraz počas celého roka, architekti chceli, aby deti mali možnosť sledovať zmeny prírody priamo vlastnými očami. Zabezpečili to prostredníctvom juhovýchodnej orientácie okien do vinohradov, čím vznikol priamy očný kontakt s vinicou.

Okná majú rôznym spôsobom znížené parapety, takže aj tie najmenšie deti majú kontakt s exteriérom. Do vinohradov je otočená celá hlavná fasáda škôlky s veľkými okennými otvormi, ako aj všetky hracie plochy určené pre deti. «Keďže pri vinici nie je možná už žiadna budúca výstavba, objekt je maximálne otvorený a prepojený s exteriérom. Deti tak môžu sledovať prebiehajúce diviaky a srnky priamo z okien,» povedal Matúš Polák, ďalší z autorov projektu a člen ateliéru Architekti.sk.

Dobrého sa všade zmestí

Architekti mali pri navrhovaní neľahkú úlohu – na plochu iba 935 m² museli umiestniť všetky vybavenia, ktoré objekt ako škôlka nevyhnutne potrebuje.

Architektúra ako výchovný prostriedok: autori z ateliéru Architekti.sk vytvorili pre škôlkárov moderné a zvlášť dômyselné prostredie.



Projekt materskej škôlky v Limbachu získal hlavnú cenu v medzinárodnej súťaži Baunit «Life Challenge 2016».





Prepojenie s okolím: okná z detských tried ponúkajú priame výhľady na vinohrady.



Odkaz na tradičnú drevenú architektúru: jeden zo štvorice štylizovaných «domčekov» pokrýva fasáda z drevených lamiel.

«Navrhnuť škôlku na ploche pozemku s takýmto rozmermi bolo vcelku náročným zadáním, pretože na relatívne malý pozemok sa museli zmestiť triedy pre deti, spoločenská miestnosť, kancelária riaditeľa, kuchyňa so zázemím, plochy na hranie, aj parkovanie pre rodičov a personál. Umiestnenie tried na horné poschodie sa ukázalo napokon ako jediné možné riešenie,» vyjadril sa Polák.

Škôlka má tri pavilóny: triedu pre trojročné deti s kapacitou 10 detí, triedu pre štvor-päťročných detí s kapacitou 20 detí a triedu pre šesťročných s kapacitou 10 detí. Technická časť sa pre nedostatok miesta nachádza dokonca až v najvyššej podkrovnej časti nad hlavným schodiskom.

Spoločenská miestnosť na spodnom poschodí slúži na stravovanie, stretávanie sa a vzájomnú interakciu detí. Môžu sa tu konať aj besiedky alebo malé divadielka pre rodičov. Miestnosť je v priamom napojení na hlavný vstup, ako aj administratívu a kuchyňu. Menší sklad a toalety sú takisto hneď na dosah. Spacia časť sa nachádza na poschodí za dreveným obkladom v najväčšom pavilóne, ktorý podľa hy-

gienických noriem zabezpečuje dostatočné množstvo vzduchu pre deti počas ich poľudňajšieho spánku vďaka najvyššiemu hrebeňu strechy. Jeden z pavilónov s kapacitou desať detí sa musel umiestniť nad parkovacia časť pre rodičov. Je postavený na dvoch stĺpoch a slúži zároveň ako prekrytie hlavného vstupu do škôlky.

Na zadnej fasáde objektu sú umiestnené len menšie okenné otvory – nachádzajú sa tu komunikačné priestory, kuchyňa, zásobovacia miestnosť a technická časť. Exteriérové schodisko s dreveným zábradlím slúži v prípade požiaru aj ako sekundárne evakuačné schodisko vedúce z poschodia. Za bielym múrom sa nachádza vjazd pre zamestnancov, ako aj pre zásobovanie škôlky. Pod schodiskom je umiestnený skrytý sklad odpadu.

Ako sa vyjadrili samotní autori projektu, veria, že deti sú v škôlke spokojné a tešia sa z hier. Ich ateliér sa rovnako teší na navrhovanie ďalšieho podobného projektu v minimálne takom krásnom prostredí, akým je táto vinica.



Predstavivosť podľa detí: architektonické riešenie objektu charakterizuje tvarová bravosť priradená zadaniu.